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Пер шая ча со вая экс па зі цыя 
змяш чае той са мы ну мар га зе-
ты-пла ка та “Раз да вім фа шыс-
цкую га дзі ну”, у якім на род ны 
па эт аб вяс ціў: “На За хад ідзе 
Чыр во ная армія, жа лез най мят-
лою вы мя тае гра беж ныя орды 
аша ле ла га фа шыз му”. Зва рот 
кла сі ка быў апублікаваны праз 
тры ме ся цы па сля біт вы за 
Мас кву — ад на го з пе ра лом ных 
мо ман таў Вя лі кай Айчын най 
вай ны. 

По бач з каш тоў ны мі асоб ні-
ка мі га зе ты, якія рэ дка і ка рот кі 
тэр мін па каз ва юцца пуб лі цы, 
дэ ман стру юцца іншыя пе ры-
ядыч ныя вы дан ні і на ват кні гі, 
над ру ка ва ныя ў час лі ха лец ця. 
Яны слу жы лі сво еа саб лі вай 
збро яй у ба ра ць бе з во ра гам, 
ума цоў ва лі дух сал дат, парты-
зан і пад по льш чы каў, мір ных 
жы ха роў. Акра мя та го, прад-
стаў ле ны су час ныя энцык ла-
пе дыі, да вед ні кі, ма наг ра фіі. 
Да паў ня юць збор ко піі архіў-
ных да ку мен таў — актаў, за га-
даў, па ста ноў, дзён ні каў ба явых 
дзея нняў партызан скіх атра даў. 

Усе гэ тыя ма тэ ры ялы рас па-
вя да юць пра стан аку па ва най 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі і фак ты ге-
на цы ду мір на га на се ль ніц тва. 
Вы ста ва рэ кан стру юе асноў-
ныя эпі зо ды, звя за ныя з па чат-
кам вы зва лен ня рэ спуб лі кі ў 
ве рас ні — снеж ні 1943 го да, ад 
фар сі ра ван ня Дняп ра і вы гнан-
ня фа шыс таў з Ка ма ры на да 
Га ра доц кай на сту па ль най апе-
ра цыі, дэ аку па цыі Езя рыш ча 
ды Га рад ка. Цыкл экс па зі цый 
му сіць па ка заць хро ні ку ад ной 
з най важ ней шых падзей у лё се 
бе ла рус ка га на ро да, па спры-
яць фар мі ра ван ню гіс та рыч най 
свя до мас ці і вы ха ван ню па тры-
ятыз му.  

Фота з архіваў устаноў
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Аб лас ная ўні вер са ль ная 
біб лі ятэ ка імя У. І. Ле ні на да 
80-год дзя Го ме льс ка-Рэ чыц-
кай на сту па ль най апе ра цыі і 
дэ аку па цыі Го ме ля пры мер-
ка ва ла вы ста ву “Гар та ючы 
ста рон кі па мя ці”. Экс па зі цыя 
раз мяс ці ла ся ў му зеі рэ дкай 
кні гі. Там дэ ман стру юцца 
прад ме ты з фон даў біб лі ятэ-
кі і з пры ват най ка лек цыі 
Аляк сан дра Ша лі па ва. Ува зе 
на вед ва ль ні каў пра па на ва лі 
са ты рыч нае вы дан не “Раз-
да вім фа шыс цкую га дзі ну”, 
фо та здым кі чыр во на армей-
цаў і фран та выя ліс ты. Та кім 
чы нам, ахвот ныя мо гуць уба-
чыць артэ фак ты, што свед-
чаць пра муж насць аб арон цаў 
і тра гізм ва енна га ча су. Яшчэ 
адзін пра ект да ад мет на га 
юбі лею біб лі ятэ ка ажыц ця-
ві ла раз ам з На цы яна ль ным 
архі вам і аб лас ным архі вам 
гра мад скіх аб’яднан няў. Да-
ку мен ты, кні гі, арты ку лы з пе-
ры ядыч ных вы дан няў і збор-
ні каў прад стаў ле ны ў меж ах 
іні цы яты вы “Го ме льс кі полк 
на род на га апал чэн ня: гіс то-
рыя, подзвіг, па мяць”. Экс па-
зі цыя, пры све ча ная ге ра ічнай 
аб аро не го ра да ле там 1941-га, 
рас каз вае пра ад ва гу ды па-
тры ятызм лю дзей, што ста лі 
на вар ту і сем дзён утрым лі ва лі 
ва ро жы на ціск. 

Так са ма да 80-год дзя вы-
зва лен ня аб лас но га цэн тра 
пры мер ка ва лі па каз спек так-
ля “Тры бу нал” па п’есе Ан-
дрэя Ма ка ёнка. Па ста ноў ка 
па поў ні ла рэ пер ту ар на род-
на га ама тар ска га тэ атра “Гра-
чи”, у якім граюць су пра цоў-
ні кі біб лі ятэ кі. Твор на род на га 
пі сь мен ні ка БССР з по спе хам 
ува со бі лі на га лоў ных сцэ нах 
кра іны, у за меж жы — і вось 
сваю вер сію пра па на ва лі са-
мадзейныя артыс ты. А мес цы 
ў гля дзе ль най за ле за ня ла на-
ву чэн ская мо ладзь го ра да. 

“Го ме льш чы на ў агні вай-
ны” — пра ект пад та кой на-
звай прэ зен та ва лі ў Аб лас ным 
му зеі ва еннай сла вы. Су мес на 
з пра ку ра ту рай і Дзяр жаў ным 
архі вам рэ гі ёна ўста но ва пад-

рых та ва ла экс па зі цыю, што 
рас па вя дае пра ба ра ць бу за 
воб ласць, а так са ма пра ге на-
цыд бе ла рус ка га на ро да ў га ды 
вай ны. 

— Мы звяр та емся да тых су-
ро вых дзён, каб ад даць на леж-
нае муж нас ці і са ма ахвяр нас ці 
на шых про дкаў, — адзна чыў 
пад час ад крыц ця вы ста вы 
ды рэк тар Дзяр жаў на га архі ва 
Го ме льс кай воб лас ці Андрэй 
Суш чэ віч. — Ця пер як ні ко лі 
не абход ная пра ўда пра Вя лі-
кую Айчын ную вай ну. І знай-
сці яе мож на ў да ку мен тах, 
фо та здым ках, успа мі нах све-
дак. Та кія ма тэ ры ялы аб авяз-
ко ва му сяць быць прад стаў ле-
ны шы ро кай гра мад скас ці. 

Пра лёс дзя цей на тэ ры то-
ры ях, аку па ва ных на цыс та-
мі, рас каз вае фо та да ку мен-
та ль ная экс па зі цыя ў па ла цы 
Ру мян ца вых і Па ске ві чаў. 
“Скра дзе нае дзя цін ства” — 
чац вёр тая вы ста ва з се рыі, 
пры све ча най тра гіч ным эпі зо-
дам Вя лі кай Айчын най вай ны 
на Го ме льш чы не. Пра ект 
рэ алі за ва ны за кошт гран-
та Прэ зі дэн та.

У па ўднё вай га ле рэі па ка-
за ны фо та ка ла жы на асно ве 
фон да вых ма тэ ры ялаў му зея 
Го ме льс ка га па ла ца ва-па рка-
ва га ансам бля, кра язнаў чых 
му зе яў рэ гі ёна, архі ваў, Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га му зея 
гіс то рыі Вя лі кай Айчын най 
вай ны, пра ку ра ту ры. Пра ект 
рас кры вае біяграфіі дзя цей, 
апіс вае пе ра сы ль на-раз мер ка-
ва ль ныя ла ге ры, на ступ ствы 
лі ха лец ця і ства рэн не дзі ця чых 
да моў. 

А на ўва хо дзе ў па ла ца ва-па-
рка вы ансамбль раз гар ну ла ся 
вы ста ва пад ад кры тым не бам 
“80 га доў мі ру і ства рэн ня”. 
Бо льш за 40 па лот наў рас каз-
ва юць пра роз ныя эпі зо ды з 
мі нуў шчы ны го ра да. У экс па-
зі цыі ска рыс та ны ма тэ ры ялы 
мясц овых му зе яў і архі ваў. На 
не ка то рых пла ка тах да ступ-
ныя QR-ко ды, па якіх мож на 
пе райсці да ві дэ асю жэ таў пра 
ге на цыд бе ла рус ка га на ро-
да ў га ды вай ны і пра біт ву за 
Го мель. 
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да ў гады вайаа ны і пра бітву затт
Гомель.

Падчас адкрыцця выставы "Скрадзенае дзяцінства"

Фрагменты экспазіцый

Гіс то рыя гэ тай уні ка ль най 
уста но вы рас па ча ла ся ў 1933 го-
дзе: 7 ліс та па да ў Мін ску ўвя лі ў 
экс плу ата цыю бу ды нак До ма 
ўра да, а 10 снеж ня па па ста но-
ве Са ве та на род ных ка мі са раў 
БССР бы ло ад кры та ад дзя-
лен не Дзяр жаў най біб лі ятэ кі і 
Біб лі ягра фіч на га інсты ту та імя 
У.І. Ле ні на пры До ме ўра да. 

У 1938-м у ад па вед нас ці з 
па ста но вай Прэ зі ды ума Цэн-
тра ль на га Вы ка наў ча га Ка мі-
тэ та БССР ад 17 са ка ві ка Ура-
да вай біб лі ятэ цы над аец ца імя 
А.М. Гор ка га. А ў 1994 го дзе 
рас па ра джэн нем Прэ зі дэн та 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь Аляк сан-
дра Лу ка шэн кі яна бы ла пе-
райме на ва ная ў Прэ зі дэн цкую 
біб лі ятэ ку Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
і пе ра ве дзе ная ў пад па рад ка-
ван не Ад мі ніс тра цыі Прэ зі дэн-
та Рэ спуб лі кі Бе ла русь. 

Пе рад Вя лі кай Айчын най 
вай ной чы та ль ная за ла і аб ане-
мент біб лі ятэ кі бы лі ад чы не ны 
з ну ля і да 23 га дзін 45 хві лін, 
уклю ча ючы суб оту і ня дзе лю. 
Да ва енны фонд біб лі ятэ кі да-
сяг нуў 250 ты сяч адзі нак за-
хоў ван ня, у тым лі ку 80 ты сяч 
экзэм пля раў кніж на га фон ду.

У ча сы Вя лі кай Айчын най 
вай ны збор біб лі ятэ кі быў раз-
ра ба ва ны і пра ктыч на цал-
кам зніш ча ны. Пы тан не аб 
ад наўлен ні біб лі ятэ кі вы ра-
ша ла ся яшчэ да вы зва лен ня 
Мін ска. Са вет На род ных Ка-
мі са раў БССР 27 чэр ве ня 1944 
го да пры няў па ста но ву “Аб 
ад на ўлен ні дзей нас ці біб лі ятэ-
кі СНК БССР”. Ура да вая біб-
лі ятэ ка імя А.М. Гор ка га пер-
шай ся род на ву ко вых біб лі ятэк 
ста лі цы ўлет ку 1944-га па ча ла 
пра цу ў вы зва ле ным го ра дзе. 

На ра ней шым мес цы бы ла ад-
ноў ле на чы та ль ная за ла на 150 
мес цаў. Да 1946-га ў біб лі ятэ-
цы аб слу гоў ва ла ся ўжо 3000
чы та чоў.

У па сля ва енныя га ды інтэн-
сіў на фар мі ра ваў ся фонд. Ко-
ль касць экзэм пля раў хут ка 
да ся гае да ва енна га ўзроў ню. 
Кні гі на бы ва лі ў на се ль ніц тва, 
праз бу кі ніс тыч ныя кра мы. 
15 440 вы дан няў бы ло ад абра-
на з тра фей ных кры ніц. Ці ка-
ва, што сён ня тут за хоў ва юцца 
асоб ныя вы дан ні, якія су пра-
цоў ні кі на зы ва юць вер ну ты мі 
з па ло ну. Гэ та кні гі з да ва енна-
га фон ду, якія па сля пе ра мо гі 
зноў ста лі на па лі цы Ура да вай 
біб лі ятэ кі. На гэ тых экзэм пля-
рах — ад па вед ныя штам пы. 

Біб лі ятэ ка ўзна ві ла ку ль тур-
на-ма са вую і асвет ніц кую пра-
цу. У яе сценах арга ні зоў ва лі ся 
сус трэ чы з дзея ча мі ку ль ту ры, 
па эта мі, пі сь мен ні ка мі, ся род 
якіх Мак сім Танк, Іван Ша мя-
кін, Іван Ме леж, Янка Брыль, 
Кан стан цін Сі ма наў, Са му іл 
Мар шак, Пят русь Броў ка ды 
інш.

У 1950—1960-х актыў на вя-
дзец ца на ву ко ва-да след чая 
ра бо та ў га лі не біб лі ягра фіі — 
пад рых тоў ка біб лі ягра фіч ных 
да па мож ні каў па эка на міч най 
тэ ма ты цы, гра мад ска-па лі-
тыч ных пы тан нях, са вец кім 
бу даў ніц тве, акту аль ных тэ мах 
на ву кі і тэх ні кі. У 1970-м кні-
гас хо віш ча ўжо мае мі ль ённы 
фонд да ку мен таў і пра фе сій на 
арга ні за ва ны да ве дач на-біб лі-
ягра фіч ны апа рат. Яе ад но сяць 
да на ву ко вых біб лі ятэк пер шай 
ка тэ го рыі.

У 1980-я пра вя лі на ву ко вае 
да сле да ван не, па вы ні ках яко-
га бы ла ство ра на Рэ спуб лі кан-
ская сіс тэ ма біб лі ятэч на-біб-
лі ягра фіч на га за бес пя чэн ня 
мясц овых орга наў дзяр жаў най 
ула ды і кі ра ван ня БССР. Сіс-
тэ ма не ме ла ана ла гаў у СССР, 
та му біб лі ятэ ка ста ла ўсе са-
юзнай ба зай пе рад аво га во пы ту 
ў пы тан нях арга ні за цыі інфар-
ма ван ня орга наў мясц ова га кі-
ра ван ня і са ма кі ра ван ня.

Раз меш ча ная ў цэн тры 
Мін ска, у гіс та рыч ным бу дын-
ку До ма ўра да, сён ня Прэ зі-
дэн цкая біб лі ятэ ка Рэ спуб лі-
кі Бе ла русь мае струк тур ныя 
пад раз дзя лен ні ў рэ зі дэн цыі 
Кі раў ні ка дзяр жа вы на ву лі цы 
Кар ла Мар кса і ў Вы ка наў чым 
ка мі тэ це Сад руж нас ці Не за-
леж ных Дзяр жаў.

Па тра піць у Дом ура да вы-
пад ко ва му мі на ку на ўрад ці 
ўдас ца. Гэ та рэ жым ны аб’ект, 
дзе раз меш ча ны Са вет мі ніс-
траў і Па ла та прад стаў ні коў 
На цы яна ль на га схо ду, а так са-
ма Цэн тра ль ная вы бар чая ка-
мі сія Рэ спуб лі кі Бе ла русь. Але 
для чы та чоў Прэ зі дэн цкай 
біб лі ятэ кі Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
ува ход сва бод ны. За гад чык ад-
дзе ла біб лі ятэч на га мар ке тын-
гу Юлія Сяр мяж ка пра вя ла для 
нас экс кур сію і па ка за ла скар-
бы, якія за хоў ва юцца ў гэ тай 
уні ка ль най кніж ні цы.

Па сло вах Юліі Мі ка ла еўны, 
увесь час існа ван ня га лоў най 
фун кцы яй уста но вы бы ло 
інфар ма цый нае за бес пя чэн не 
дзей нас ці орга наў ула ды. Але 
згод на з Ко дэк сам аб ку ль ту-
ры біб лі ятэ ка прадастаў ляе 
бяс плат ныя інфар ма цый ныя 
па слу гі гра ма дзя нам Бе ла ру сі 
не за леж на ад мес ца іх пра жы-
ван ня. Та кая ўста но ва адзі ная 
на по стса вец кай пра сто ры. 
Біб лі ятэ ка су мяш чае фун кцыі 
прэ зі дэн цкай, ура да вай, па-
рла мен цкай і на ву ко вай. Яна 
га лоў ны ў кра іне біб лі ятэч на-
інфар ма цый ны цэнтр па пра-
ве, эка но мі цы, па лі ты цы, пра-
бле мах дзяр жаў на га кі ра ван ня 
і па рла мен та рыз му.

Уні ка ль най асаб лі вас цю 
з’яўля ецца і тое, што на вед-
ва ль нік біб лі ятэ кі можа атры-
маць лю бую кні гу, якая ёсць 
у Бе ла ру сі. А ка лі яе ня ма ва 
ўлас ным фон дзе, не абход ны 
экзэм пляр ад шу ка юць у іншай 
уста но ве і да ста вяць чы та чу. 

На сён ня фон ды Прэ зі дэн-
цкай біб лі ятэ кі на ліч ва юць 
1,5 млн асоб ні каў то ль кі дру-
ка ва ных вы дан няў. Са мыя 
ста рыя з іх вы да дзе ныя на 
па чат ку XVI ста год дзя. Жам-
чу жы на і асаб лі вы го нар 
біб лі ятэ кі — фонд рэ дкай і 
каш тоў най лі та ра ту ры. Ён на-
ліч вае звыш 70 тыс. асоб ні каў.

Яшчэ адзін ці ка вы на пра-
мак — збор і сіс тэ ма ты за цыя 
інфар ма цыі аб дзей нас ці Кі-
раў ні ка дзяр жа вы. У біб лі ятэ-
цы за хоў ва юцца, на прык лад, 
та кія гіс та рыч ныя да ку мен ты, 
як зго да Аляк сан дра Лу ка-
шэн кі ба ла та вац ца на па са ду 
Прэ зі дэн та Рэ спуб лі кі Бе ла-
русь ад 30 мая 1994 го да. Тэк-
сты яго пе рад вы бар чых ліс то-
вак, якія і сён ня не губ ля юць 
акту аль нас ці, пер шая пры ся га 

Прэ зі дэн та. Тут жа за хоў ва-
юцца кні гі, якія до раць Кі раў-
ні ку дзяр жа вы пад час афі цый-
ных ме рап ры емстваў.

Пры яры тэт ныя чы та чы — 
су пра цоў ні кі орга наў дзяр жкі-
ра ван ня: ад Прэ зі дэн та кра іны 
да чы ноў ні каў мясц овых орга-
наў кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня. 
Пры хо дзяць сю ды і сту дэн ты 
ўні вер сі тэ таў, што мес цяц ца 
не па да лёк. 

Ка лі до ры ўста но вы вы ка-
рыс тоў ва юцца як сво еа саб-
лі выя вы ста вач ныя плош чы. 
Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў-
ні коў На цы яна ль на га схо ду 
да па ма га юць пры во зіць ка-
лек цыі мас та коў з рэ гі ёнаў, 
пра во дзіць з імі твор чыя сус-
трэ чы. Дзя ку ючы срод кам му-
ль ты ме дыя за раз тут мож на 
па ба чыць аліч ба ва ныя свяш-
чэн ныя кні гі роз ных кан фе-
сій з пра екта “Ду хоў ная спад-
чы на” ці “па гар таць” Ста тут 
ВКЛ.

Чы та ль ная за ла біб лі ятэ кі 
ча сам пе ра тва ра ецца ў кан фе-
рэнц-за лу. Дня мі там зла дзі лі 
ды яло га вую пля цоў ку па пы-
тан нях парт ыйна га бу даў ніц-
тва. У свят ле бу ду чых па рла-
мен цкіх вы ба раў гэ тая тэ ма 
асаб лі ва акту аль ная.  А да ве-
дач на-інфар ма цый ная служ ба 
да па ма гае чы та чам за ка заць 
па трэб ныя вы дан ні і раз-
абрац ца ў мо ры біб лі ятэч ных 
скар баў.

Ва дзім Боб рык пра цуе ў ад-
дзе ле ста рад ру ка ва ных і рэ дкіх 
вы дан няў. Ён збе ра гае шмат-
лі кія ўні ка ль ныя экзэм пля-
ры і зна хо дзіць у іх ці ка вую 
інфар ма цыю. На прык лад, у 
да рэ ва лю цый ным энцык ла пе-
дыч ным слоў ні ку Брок га уза-
Эфро на па ка заў нам арты кул 
пра пра мыс ло вую вы твор-
часць элек тра ма бі ляў у 19 ста-
год дзі, пра прэ зен та цыі аўто 
з гіб рыд ны мі бен зі на ва-элек-
трыч ны мі ру ха ві ка мі на вы ста-
ве ў Па ры жы 1904-га… А ў га зе-
це “Ра бо чы” ў 1933-м — вя лі кі 
ма тэ ры ял пра ад крыц цё До ма 
ўра да ў Мін ску. Да рэ чы, ме на-
ві та пад на звай “Ра бо чы” ка-
лі сь ці вы хо дзі ла ця пе раш няя 
“СБ. Бе ла русь сён ня”. У біб лі-
ятэ цы прад стаў ле на бо льш за 
200 да ва енных бе ла рус кіх пе-
ры ядыч ных рэ спуб лі кан скіх і 
ра ённых вы дан няў, за вод скіх і 
кал гас ных шмат ты ра жак. Гэ та 

са мы вя лі кі збор да ва еннай пе-
ры ёды кі ў Бе ла ру сі. Ён цал кам 
аліч ба ва ны і да ступ ны для вы-
ву чэн ня чы та чам.

Ся род ра ры тэ таў біб лі ятэ-
кі — пад шыў ка ле ген дар най 
ка му ніс тыч най га зе ты “Іскра”, 
якую не ле га ль на за во зі лі ў 
Рас ійскую імпе рыю рэ ва лю-
цы яне ры. Тут жа мож на па ба-
чыць па шпар ты, якія вы да ва-
лі ся пад да ным рас ійска га ца ра 
для вы езду за мя жу ад 1826 го да 
і па зней шыя. 

Пра ктыч на ўсе кла сі кі бе-
ла рус кай лі та ра ту ры бы лі дэ-
пу та та мі Вяр хоў на га Са ве та 
БССР. Па сля пра цы ў па рла-
мен це яны з за да ва ль нен нем 
на вед ва лі ўра да вую біб лі ятэ-
ку, сус тра ка лі ся з чы та ча мі, 
да ры лі свае но выя кні гі. Сён-
ня тут з го на рам экс па ну юцца 
тыя пад ора ныя экзэм пля ры з 
аўтог ра фа мі аўта раў. 

Ву чэб ны клас за бяс печ вае 
дзей насць фа ку ль тэ та інфар-
ма цый на-да ку мен тных ка му-
ні ка цый Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га ўні вер сі тэ та ку ль ту ры і 
мас тац тваў, дзе рых ту юць спе-
цы яліс таў біб лі ятэч най га лі ны. 
Тут пра хо дзяць за нят кі са сту-
дэн та мі. 

У асоб ным па кой чы ку экс-
па ну юцца артэ фак ты, звя за-
ныя з гіс то ры яй біб лі ятэ кі і 
До ма ўра да. Ад бу даў ніц тва да 
су час нас ці. Сён ня цяж ка са бе 
ўя віць, што ве лі чэз ны гмах До-
ма ўра да ўзво дзі лі ўруч ную, без 
кра наў. Ка лек цыя па ста янна 
па паў ня ецца. З ня даў ня га — 
рэ шткі ста ра даў ня га пра са. Бу-
ды нак ста іць на мес цы шчы-
ль най га рад ской за бу до вы 19 
ста год дзя. Та му та кія зна ход кі 
не вы пад ко выя. 

Яшчэ ці ка вы экс па нат — 
па чак па пя рос з рэ кла май: 
“На ку ль тур на-са цы яль ныя 
па трэ бы пра цоў ных у 1933 го-
дзе вы дзе ле на 11 616 мі ль ёнаў 
руб лёў”. 

Прэ зі дэн цкай біб лі ятэ кай 
актыў на ка рыс та юцца ка ля 13 
ты сяч чы та чоў. Дэ пу та ты бе-
ла рус ка га па рла мен та пра цу-
юць тут па ста янна, вы ву ча юць 
за ка нат вор чы дос вед іншых 
кра ін. Час тыя гос ці — сцэ на-
рыс ты “Бе ла ру сь фі ль ма”: яны 
пры хо дзяць, каб ад чуць атмас-
фе ру ча су, у які ад бы ва ецца 
дзея нне бу ду ча га фі ль ма.

Пры хо дзь це і вы. Тут за ўсё-
ды ці ка ва і ўту ль на.
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